

23年前,献县的张某与同村一村民发生纠纷,持刀将对方刺死后潜逃。23年来,献县警方始终未放弃追查,经多方调查,在宁夏银川终将嫌疑人张某抓获。

23年不懈追凶路

□ 本报记者 陈兆扬

1月23日晚,宁夏银川某小区。几名便衣民警快速来到一户居民家门前,边敲门边称:“我们是小区物业的,请开门……”

房门打开不久,一名50多岁的男子出现在门口。

“你是李伟?我们是献县公安局的。”一进门,民警第一时间出示证件,亮明了身份。

一听到民警久违的家乡口音,李伟顿时表情木然地说:“我明白了。”随后,他平静地被民警带到了警署。

“该说就说吧……”一上车,民警就开始了突击审讯。很快,化名为李伟的犯罪嫌疑人张某交代了当年杀人潜逃过程。1月25日凌晨4时许,犯罪嫌疑人张某被押解返回献县。2月3日,张某被当地检察机关批准逮捕,等待他的将是法律的惩罚。

起争执持刀杀人

时间回溯到1996年3月14日。那天18时许,献县公安局接到报警:郭庄镇某村村民张某与人发生争执,在打斗中持刀将对方捅了。献县警方闻警后,立即派员赶到现场勘查,并围绕犯罪嫌疑人张某展开抓捕。

据目击者称,当日,在村民李某家中,犯罪嫌疑人张某和受害人因言语不和发生争执。随后,两人相约到外面解决问题。担心两人发生意外,这名目击者也从李某家中出来想劝架。可他出来后,却发现受害人已中刀倒在血泊中,犯罪嫌疑人李某已无踪影。

民警发现,案发现场位于村民李某家门前东侧的南北向街道上,除了在地上发现一摊血迹外,再无其他有价值的线索。

当日21时许,受害人经抢救无效死亡。献县警方针对犯罪嫌疑人李某可能藏匿的地点展开全面排查,并向社会发布了协查通报。同时,警方在当地的汽车站进行排查,寻找李某的踪迹。很快,负责去李某家中排查的一路民警传来消息,李某家中的摩托车不见了,李某极可能已经驾驶摩托车外逃。

凌晨砸车窗行窃 返回住处时被擒

嫌疑人涉案20余起

本报讯(记者 刘文利)3月12日,唐山市公安局路南分局将实施砸车窗盗窃的犯罪嫌疑人安某抓获,破获案件20余起。

2月以来,唐山市路南区、路北区发生多起砸车窗玻璃窃车内财物案件,涉案金额高达10万余元。案发后,路南警方高度重视,多次组织打现行专业队成员召开案情研讨会,分析研判,确定侦查思路。

民警根据3月8日警情,紧抓案件线索,开展大量走访摸排,调取沿街商铺300多小时的视频资料。经研究发现,每次凌晨案发时,嫌疑人戴帽子和口罩,背一个双肩包从新街步行街附近出现,作案后不久嫌疑人手拎物品又消失在新街步行街附近。根据这条线索,民警日夜奋战,基本锁定了犯罪嫌疑人藏匿地点。

随后,民警顺藤摸瓜,对新街步行街附近的三个社区、五家宾馆、近百家住户进行秘密摸排。经过连续数天蹲守,3月12日凌晨3时许,民警在新街附近某公寓电梯门口将盗窃回来的嫌疑人安某抓获。现场安某对其砸车窗玻璃盗窃的作案事实供认不讳,并当场交代了曾作案20余起。

民警提醒:

广大车主尽量将车停在有人看管有监控的停车场内,或者人员往来频繁、照明条件良好的地方,切勿将车停放在偏僻或植被繁茂的地段。车内勿放手机、照相机、摄像机、手提包、笔记本电脑等贵重物品。离开车时,一定要做到“离车锁门,包不离身”。尽量在自己的车上安装报警装置或防盗装置,一旦小偷实施砸车行为,车主能尽快发现。同时,车主如发现车辆被砸要及时拨打110报警,并注意保护好现场。

由于案发时天色已晚,没人注意到张某逃离的方向,这给民警们的调查工作带来了很大的难度。加之当时侦查手段有限,民警们一连查了好多天,都没有找到一点线索。张某就像从人间蒸发了一样,没了音讯……

20余年不懈追查

在张某潜逃之后的20多年里,献县警方始终没有放弃对此案的侦查。为了抓捕张某,献县刑警大队每年都会组织警力围绕张某的近亲和以往联系密切的社会关系进行调查,梳理相关线索,搜集与张某有关的信息。然而,犯罪嫌疑人李某好像与家人断绝了所有联系,再没回过家。

2018年10月,王加强担任献县公安局刑警大队河街刑警队长后,将这起20多年前的案件卷宗摆在案头。

其实,王加强以前并没接触过这起案子,他只知道有这么一起一直没侦破的老案子,这些年间警方一直都在查这起案件,但是一直都没有头绪。20多年了,张某潜逃后生死不明,案子该从何处下手?思来想去,王加强决定还是从李某的亲朋友友、街坊邻居重新查起,与李某有关的线索一点也不能错过。就这样,河街刑警队民警围绕李某的亲朋友友再次展开调查。

经查,李某的父母已去世,他家中还有3个哥哥。另外,他在老家的女儿已经嫁到了外地。多年来,李某再没回过献县,与老家的亲朋好友全都断了联系。

这个结果,与警方之前的调查结果基本一致。

循线索深挖细查

今年1月初,警方突然接到了一个举报电话,“你们要找的人可能就在内蒙古……”

办案民警迅速调取了被举报人的户籍信息进行比对,发现被举报人的年龄、外貌特征等与犯罪嫌疑人李某都极其相似。

“查了20多年的案子终于有了一丝眉目。”王加强立即将这一情况汇报给局领导,随后,带领民警迅速赶赴内蒙古。但是,经反



23年后,犯罪嫌疑人被抓捕归案。

复对被举报人的情况进行核查后,发现被举报人并不是李某。线索再次中断。

“虽然没能查对人,但我们的士气绝不能落下去。”回到献县后,王加强一边给民警们鼓励,一边带着民警们继续展开调查。

几天后,办案民警再次接到举报电话,获取了一条与李某有关的线索。经过大量细致的调查工作,一名内蒙古籍名叫李伟的男子进入了办案民警的视线。

经调取李伟的身份信息核查,并经相关人员对户籍照片上的李伟进行辨认,警方基本可以确定李伟就是潜逃多年的李某。

王加强立即带领民警再次出发,赶赴内蒙古乌兰浩特市。

嫌疑人终被抓获

在内蒙古乌兰浩特警方的大力配合下,办案民警得知李伟在当地曾有过一段婚姻,还有一个10多岁的女儿。李伟多年来一直做生意,常年不在乌兰浩特活动。离婚后,他带着女儿外出,无人知晓其行踪。

为尽快确定李伟的行踪,办案民警围绕李伟的社会关系及生意往来等展开调查,很快获取了李伟正在宁夏银川活动的信息。经进一步工作,办案民警最终确

定李伟带着小女儿在银川做生意,且在银川购买了住房。

1月23日一大早,民警踏上了前往银川的路途,经过12个小时的奔波,于当晚赶到银川。顾不上片刻休息,办案民警第一时间与银川警方取得联系,并对李伟在银川的情况进行排查。在当地警方的大力配合下,当晚,办案民警即找到了李伟的住处,敲开了他家的房门,这便有个本文开头的一幕。

据李某交代,23年前,他持刀将同村一村民刺死后,直接回家骑着摩托车一路逃到了北京。在北京,他卖掉了摩托车,拿着卖车换的5000元钱去了内蒙古。几经辗转,在内蒙古乌兰浩特,他化名李伟,开始经营土特产生意,并娶妻生子。后来,他与妻子离了婚。近两年,他一直带着小女儿在银川做生意。23年来,为躲避警方抓捕,他一直没敢和家里人有过任何联系,也没和身边人提过在献县捅人的事。没想到,警方还是找到他了。真是应了那句话:天网恢恢,疏而不漏。

侦破纪实

敬酒被拒觉得“丢面” 大打出手触法被拘

□ 本报记者 赵媛媛

3月16日凌晨,石家庄市公安局裕华分局建华南大街派出所值班民警接到辖区翟营大街一饭店报警称,有多名男子在店内打架,现场十分混乱。

值班民警赶到现场后,当场将5名男子控制。后经初步了解,这5人中有两人是为打人者,3人为受害人。鉴于多人受伤比较严重,民警立即拨打120,将几名受伤男子送到医院治疗。

民警调取饭店内监控发现,当天凌晨1时30分许,白某和两名朋友来到饭店找到王某等人所在座位,在白某准备离开时不知为何开始被多人殴打,直到警方赶到现场将局面控制。

民警询问受害人和讯问嫌疑人了解到,3月15日晚上,王某在其他饭店为女朋友小美(化名)庆祝生日,小美本村的邻家哥哥白某也参加了这场宴会。王某因为是第一次与白某见面,为了在女朋友“娘家人”面前表现一下,主动向白某敬酒。白某却以有事为由拒绝了,可王某却发现,白某转身就与另一桌的朋友推杯换盏起来。王某感觉有点丢面子,但碍于女朋友在场也就没有发作。

宴会散后双方各自离开。王某将女朋友送走后又约了几个朋友“转战”到翟营大街某饭店并带走了女朋友的手机。白某却发现,白某打电话给小美询问是否安全到家,没想到是一名男子接了电话,对方没有直接回答白某的问题,而是要求他赶

到翟营大街某饭店。喝了酒的白某并没有听出电话那头是小美男朋友王某的声音,由于担心小美的安全,白某叫上两个朋友就打车赶了过去。

到饭店后,发现小美的手机被王某拿着,白某也就放心了,坐了一会儿准备离开时,王某等人却让他喝杯酒才能走。白某的拒绝一下子惹恼了王某和他的朋友,几人趁着酒劲对他大打出手,就连跟他一块来的两个朋友也遭了殃,被对方几人打得

看到有人报警,王某一伙中的几人趁乱逃跑,王某及另一名嫌疑人王某某被当场抓获。

目前,王某、王某某因涉嫌寻衅滋事罪被依法刑事拘留,另外几名嫌疑人正在抓捕中,案件正在进一步处理中。

为一根香烟斗气 到头来两败俱伤

□ 石雪萍

俗话说,远亲不如近邻。邻里之间本该和谐相处,可有人却因为一根烟的小事,发生争执斗殴,一方被打伤后气不忿,驾车把对方妻子撞伤。最终两个人都面临法律的制裁。

魏县某村村民郝某常年在外地打工。2019年2月的一天,在家过春节的郝某正开门时见到付某等几个邻居正在打扑克牌,郝某便挨个递烟。由于在场人比较多,烟不够发,郝某

便没有给付某烟。付某感到很没有面子,怀疑郝某是不尊重他才故意这么做的,于是当郝某提出想一起玩扑克牌,付某表示不跟他玩。两人因此恶语相向并动手互殴,打斗过程中郝某手部被付某打伤。付某的家人这时都闻声赶来,郝某见对方人多就开车准备离开。可车开出几米后,情绪失控的郝某觉得咽不下这口气,掉头加速行驶,当场把付某的妻子王某撞伤。

经伤情鉴定,郝某手部骨折,损伤属轻伤二级。付某的妻子王某被撞致头部、腿部多处骨折,损伤属轻伤二级。魏县人民检察院先后以涉嫌故意伤害罪将犯罪嫌疑人郝某、付某批准逮捕。目前,案件正在进一步办理中。

提醒:轻伤是指物理、化学及生物等各种外界因素作用于人体,造成组织、器官结构的不同程度的损害或者部分功能障碍,尚未构成重伤又不属轻微伤害的损伤。刑法规定,故意伤害他人身体的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。本案中,两人因琐事逞强斗气,最终都逃不过法律的制裁。

编者话:现实生活中,邻里之间、朋友之间本应互帮互助,和谐相处。而有的人却仅仅因为琐事感觉丢面子就大打出手。感觉这样做自己才算挣回了面子,殊不知,却付出了更大的代价,或身体上受伤害,或邻里关系、朋友关系变淡薄,更有甚者要受到法律的惩罚,此两则案例就是前车之鉴。在此提醒大家,遇事务必冷静,切忌逞强妄为。

闯禁行 撞警车

疯狂大货车司机终落法网

本报讯(记者 张世杰 通讯员 郭俊岭)3月25日,石家庄市公安局交通管理局对外发布信息:在石家庄市公安局新华分局的大力配合下,该局成功抓获一名强行闯卡违反禁行还撞坏警车的大货车司机,以涉嫌妨害公务罪将犯罪嫌疑人范某刑事拘留。

3月15日凌晨4时许,石家庄市公安局交通管理局环城交警大队石清西警务站民警正在辖区古城西路与石清路交口执勤,一辆黄牌大货车到达路口时,信号灯已经变成红灯,驾驶人看到民警上前要对其检查时,突然加速闯红灯逃离。此嚣张行为引起了民警的高度警觉,民警立即驾驶警车拉开警报,命令大货车立即停车受检。令人意想不到的是,大货车驾驶人无视民警多次警告,连续变道试图摆脱民警。其间,该驾驶人突然向警车撞来,并顶着警车向前滑行百余米。民警立即采取紧急措施,最终警车撞上了路沿石才停了下来,警车受损严重,所幸车上民警未受伤。

当民警下车,再次向大货车司机发出警告,命令其停车时,该车司机却突然加速向北驶去,逃离了现场。民警一边将此情况向上级进行了汇报,一边立即通知外援力量,展开围追堵截,无奈大货车利用夜幕掩护,抄小路逃掉了。

接到警情后,石家庄市

公安局副局长、交警局局长李从刚立刻召集相关部门召开协调会,搜集相关证据,于当日将案件线索移交给了新华公安分局。通过缜密工作,办案民警于3月16日将涉事大货车司机范某抓获归案。

在讯问室,范某对自己的违法行为矢口否认,辩称自己没有看见警车。但现场的监控录像和民警的执法记录仪,已经形成足够的证据链,证明他恶劣闯卡行为已经涉嫌妨害公务罪,按照相关法律法规,公安机关依法对范某予以刑事拘留。

目前,办案部门已经对范某提请检察院批准逮捕,案件正在进一步办理中。

民警提醒:长期以来,石家庄交警一直严查黄牌大货车交通违法行为。市交警局情报中心通过数据分析,科学研判车辆行驶轨迹,成功锁定了数辆多次违法进入市区道路通行的黄牌大货车,并对其进行了处罚。但是在这种高压严管的态势下,仍有部分大货车驾驶人顶风作案以身试法。今后,交警部门将持续采取白天与夜间相结合、定点设卡与流动巡逻相结合、交通主干道与重点路段相结合的方式,进一步加大对黄牌大货车涉牌涉证、超载、改型、闯禁行等严重违法交通违法行为的打击力度,有效净化道路环境,确保群众的安全出行。

男子驾驶套牌车闯卡拖挂交警 固安警方千里追逃

□ 吴春雷 卢金玉

一名胆大妄为的青年,趁夜色无证驾驶一辆套牌汽车,遇到执勤交警拒绝检查,冲撞拖挂撞伤交警后,加大油门闯卡逃逸。固安警方多警联动,抽丝剥茧,锁定嫌犯,终将犯罪嫌疑人从甘肃缉拿归案。

嫌犯甘肃被抓

在掌握了大量确凿证据后,固安警方决定收网。3月8日派出由交警、刑警组成的抓捕小组,奔赴甘肃,实施抓捕。

当天16时许,经过近1500公里的长途奔波,抓捕小组抵达庄浪县。民警们顾不上路途劳顿,立即与当地警方取得联系,连夜开展工作。由于嫌疑人在庄浪县暂住,地址不详,民警们遂另辟蹊径,通过上网查询,得知其妻子名下有车,便开始以车找人。

经过昼夜搜查,民警在一处购物广场附近找到了牛某妻子的汽车,还在一个偏僻的巷道里发现了肇事车辆。民警们兵分两路进行蹲守,等待嫌疑人的出现。

9日清晨,嫌疑人与其妻在购物广场出现,片刻后嫌疑人提着行李箱乘一辆出租车离开。民警们立即打车紧跟。当嫌疑人赶到庄浪县汽车站,准备登车再逃时,被跟踪民警成功抓获,并押解回固安。

经讯问,牛某对妨害公务及无证驾驶伪造、挪用号牌车辆,并撞伤执勤民警后逃逸的违法事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人牛某已被固安警方依法刑事拘留。

司机强行闯卡

今年2月28日晚,固安县公安交警大队开展大清查行动,交警在106国道固安市民活动中心路口设卡检查机动车。20时30分许,一辆白色小轿车由北向南驶来,见有交警检查,该车稍停了片刻,便加速向卡点驶来。这一异常情形立即引起了执勤民警的警觉,在卡点前合力将该车拦截,示意驾驶人下车接受检查。该驾驶人强行倒车,企图掉头逃走。民警们奋力敲打车窗,警告驾驶人停车受检,但驾驶人拒不配合,强行闯卡,并将一名执勤交警拖挂20多米甩在路面,后疯狂驾车逃逸。

警方寻踪觅迹

交警大队立即将案情向公安局刑侦大队进行了通报。刑侦部门连夜抽调精干警力配合交警工作,追逃行动迅速展开。民警们经过上网查询,很快查到注册此号牌的是一辆福特轿车,与肇事车辆车型不符。肇事车辆属伪造、挪用号牌,按号牌查找肇事车线索中断。

参战民警立即调取了事发当晚各主要道路的监

妇女离奇失踪 原是邻居因钱起疑杀人

患有抑郁症的余某失踪数月,背后真相却是因500元钱而丧命邻居罗某家中。近日,犯罪嫌疑人罗某因故意杀人罪依法被邯郸市丛台区人民检察院批准逮捕。

2018年8月23日上午,罗某在小卖铺买东西时遇到女邻居余某,便邀其去家里吃饭。吃饭时,罗某喝了些酒,后欲取钱买烟,发现身上500元钱不翼而飞,便质问起余某,但余某不承认。随后,罗某从余某身上搜出500

元钱,双方在争执中,余某用饭碗将罗某打晕。待罗某醒来,发现余某仍坐在其家中。冲动之下,罗某对余某一顿拳打脚踢,将其活活打死。事后,罗某清理了现场,将尸体扔进污水井。

余某丈夫在妻子失踪后几经打探,寻找数月未果,便到公安机关报案。民警经侦查后锁定了罗某有作案嫌疑。经讯问,罗某对杀害余某的作案事实供认不讳。程超男 王旭科